

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Данный сборник материалов очередной IX Международной конференции Рабочей группы по хищным птицам Северной Евразии посвящается памяти выдающегося отечественного орнитолога, эколога и деятеля в области защиты природы Владимира Михайловича Галушина, который более 40 лет стоял во главе обширной когорты специалистов бывшего СССР, занимающихся изучением и охраной хищных птиц и среды их обитания на просторах Палеарктики.

Рабочая группа по соколообразным создавалась в начале 1980-х годов по инициативе В.М. Галушина и была учреждена на I совещании по экологии и охране хищных птиц, состоявшемся 16-18 февраля 1983 года в Москве. Но Владимир Михайлович в то время находился в длительной служебной командировке в Афганистане, и основные хлопоты по организации этого совещания легли на плечи В.Е. Флинта и молодых аспирантов МГПИ С.А. Полозова и А.В. Давыгоры. И только после возвращения В.М. Галушина в СССР, уже на Втором Всесоюзном совещании по хищным птицам, проходившем 3-5 февраля 1988 г. в Киеве, его официально избрали председателем Рабочей Группы. Тогда же в сферу её деятельности были включены совы, что нашло отражение и в названии: Рабочая группа по соколообразным и совам (РГСС).

Эта Рабочая группа во главе с В.М. Галушиным подготовила и блестяще провела ещё четыре конференции: в Кисловодске (15-18 сентября 1988 г.), в Пензе (1-3 февраля 2003 г.), в Иваново (4-7 февраля 2008 г.) и Кривом Роге на Украине (27-30 сентября 2012 г.). Последняя встреча была специально приурочена к 80-летию Владимира Михайловича. Тогда же его единогласно избрали Почётным Президентом Рабочей группы.

Но В.М. Галушин продолжал активную организационную работу, объединяя раптологов Северной Евразии ещё на двух конференциях: в Сочи (19-24 сентября 2016 г.) и в Воронеже (20-25 сентября 2021 г.), хотя приехать на последнюю встречу из-за болезни он уже не смог. Владимир Михайлович включился также и в подготовку нынешней Астраханской конференции, вошёл в состав Оргкомитета и участвовал в обсуждении разных вопросов.

К сожалению, дожидаться нашей встречи в Астрахани ему было уже не суждено. 27 января 2024 года пришла скорбная весть о кончине Владимира Михайловича. Но его светлый, харизматический образ замечательного Человека, учёного, друга, спутника хорошо помнят и будут ещё долго вспоминать все те, кто знал его, кто общался с ним, кому он бескорыстно помогал в учёбе, науке, жизни...

В настоящем сборнике мы постарались собрать отклики и воспоминания тех, кто долгие годы был рядом с В.М. Галушиным, кто хорошо знал его, кому он оставил своё духовное и научное наследие.

Сама IX Конференция РГХП, проходящая на базе Астраханского государственного природного биосферного заповедника, организована в формате, традиционном для наших подобных встреч, и во многом наследует тематику, которая была заложена на предыдущих форумах, состоявшихся в Сочи, в Сочинском национальном парке, и в Воронеже, в Воронежском государственном заповеднике.

Астраханский заповедник является одним из старейших и крупнейших резерватов России, который специализируется на изучении и охране птиц, в том числе особенно редких пернатых хищников – скопы и орлана-белохвоста. Поэтому заповедник в дельте Волги и привлек к себе внимание раптологов, которые хотели бы познакомиться с природными условиями в местах гнездования этих птиц, а также с успехами в работе сотрудников заповедника.

Материалы нашего сборника разбиты на три тематических блока, в первом из которых в 12 работах отражены общие результаты изучения и охраны хищных птиц, в том числе решение проблем защиты пернатых хищников на ЛЭП. Во второй части (35 статей) анализируется состояние популяций особо охраняемых видов, в том числе на территории заповедников и отдельных административных регионов. Как известно, охрана редких видов – это одна из важнейших задач РГХП, связанная с участием в ведении Красных книг разного уровня, поскольку хищные птицы составляют в них значительную долю видового состава. Поэтому в материалах Астраханской Конференции основная часть работ посвящена именно редким видам соколообразных. В третьем блоке содержится 25 статей, в которых анализируется современное состояние фауны и населения хищных птиц и сов в разных регионах, а также экология и поведение отдельных видов в нынешних условиях.

Работы, в которых освещаются особенности распространения, численности и экологии особой группы хищных птиц – Совообразных Strigiformes, а также рассматриваются вопросы их охраны, собраны в отдельном томе материалов Конференции – «Совы Палеарктики».

В заключение Рабочая группа по хищным птицам Северной Евразии выражает глубокую признательность руководству Астраханского государственного природного биосферного заповедника, а также всем его сотрудникам, принявшим активное участие в подготовке и проведении Конференции.

**В.П. Белик, К.В. Литвинов, Э.А. Рустамов**